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2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
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2.1. Zdajacy okresla gldowng mysl tekstu.
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Zadanie 4. (0—4)

Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Rozwigzanie
ogolne
II. Rozumienie 4.1. C
wypowiedzi.
. . 4.2. . L - , C
Zdajqcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi [...] informacie
pisemne 4.3, ) B
o roznorodnej
formie i diugosci
[.] 4.4. A
Zadanie 5. (0-4)
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Rozwigzanie
ogolne
II. Rozumienie 5.1. B
wypowiedzi.
. , 5.2. : S C
Zdajqcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomiedzy
wypowiedzi [...] poszczegolnymi czg$ciami tekstu.
pisemne 53 E
o roznorodnej
formie i diugosci
[-]. 5.4. A
Zadanie 6. (0-5)
Wym?gama Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwigzanie
ogollne
6.1 3.3. Zdaj jduje w tekscie okresl ¢
II. Rozumienie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
. informacje.
wypowiedzi. 6.2. B
Zdajgcy rozumie 6.3 3.2. Zdajacy okresla gtdowna mysl A
wypowiedzi [...] o poszczegolnych czgsci tekstu.
pisemne
o réznorodnej 6.4 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
Jformie i dtugosci o informacje.
L] 6.5 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/ A

autora tekstu.
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Zadanie 7. (0—4)

Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
ogollne
I. Znajomos$¢
7.1. B
srodkow
jezykowych.
Zdajgcy postuguje 7.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem B
s ig boga’yézr srodkow jezykowych (leksykalnych,
zasooem Sroakow
Jezykowych 73 gramatycznych, ortograficznych) [...]. D
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 74 C
[.]. o
Zadanie 8. (0—4)
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegélowe Rozwigzanie
ogolne
I. Znajomo$¢ :
8.1. h
srodkow et
jezykowych.
Zdajgcy postuguje 8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem scorsi
Sig bogatygc' $rodkow jezykowych (leksykalnych,
zasobem Sroadkow
Jezykowych 33 gramatycznych, ortograficznych) [...]. accompagnamento
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4. divertente
[.].
Zadanie 9. (0-4)
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Rozwiazanie
ogolne
I. Znajomos$¢ 91 farei il giro del
srodkow o mondo
jezykowych. 0 siamo riusciti
Zdajgcy postuguje 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem a svegliarci
Sig bogaﬂz;lc ) srodkow jezykowych (leksykalnych, si metta / si sia
zasobem sroakow ramatycznych, ortograficznych) [...]. messo/ si stia
Jezykowych 93. |8 yczny g ych) [...] o rondo
(leksykalnych, a piovere
gramatycznych,
ortograficznych) 9.4 begli stivali di
[-]- o cuoio
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Zadanie 10. (0-13)

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 stow i spelnia¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat, ktory wybrale$(-as), zakreslajac jego numer.

1. Coraz wigcej 0sOb rezygnuje z samodzielnego przygotowywania positkow i1 spozywa je
poza domem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swoja opini¢ na temat tego
zjawiska, odnoszac si¢ do:

jakosci spozywanych positkow

wygody.

2. Uczestniczyte$(-a§) w spotkaniu ze znanym sportowcem, ktory w swoim wystgpieniu
zwrécil uwage na lawinowo rosngca liczbe ucznidow nieuczestniczacych w lekcjach
wychowania fizycznego. Napisz artykul do gazety, w ktorym:

zrelacjonujesz przebieg tego spotkania
przedstawisz swoja opini¢ dotyczaca problemu poruszonego przez goscia.

Wymagania ogolne

L

111

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy tworzy [...] dluzsze wypowiedzi pisemne, bogate i spojne pod wzgledem tresci
[--].

Wymagania szczegélowe (rozprawka)

1.

5.2.R

5.5.
5.12.
5.13.

Zdajgcy postuguje sie bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Zdajgcy przedstawia w logicznym porzqdku argumenty za i przeciw danej tezie lub
rozwiqzaniu.

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacyi.

Wymagania szczegélowe (artykul)

1.

5.5.
5.9
5.12.
5.13.

Zdajgcy postuguje sie¢ bogatym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

Zdajqgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o roznym charakterze.

Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi w zaleznosci od sytuacyi.
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Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie rozszerzonym

Zgodnos¢ z poleceniem (Elementy tresci 1 formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage elementy tresci oraz elementy formy,
ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tre$ci. Realizacje kazdego z pigciu elementow tresci ocenia si¢ na skali 2—1-0

zgodnie z Tabelg A.

Tabela A. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy For-
tresci ma 2 1 0
teza zgodna z tematem | teza nie jest w pelni poprawna, brak tezy; teza niezgodna
ORAZ trescia np. jest zgodna z tematem z tematem ORAZ trescia
R’ wypowiedzi (teza ALBO z trescig wypowiedzi; wypowiedzi; teza nieczytelna,
zapowiada” zawarto$¢ | odbiegajaca od tematu LUB niejasna, trudna do wskazania;
treSciowa oraz typ tre$ci wypowiedzi wstep niekomunikatywny
rozprawki)
wprowadzenie zgodne | wprowadzenie nie jest w petni brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ poprawne, np. wprowadzenie wprowadzenie niezgodne
1. np. ciekawe, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: wlasciwe A" oryginalne, schematyczne ALBO bardziej nieczytelne, trudne
i adekwatne zachecajace do typowe dla innego typu tekstu do wskazania; wprowadzenie
do tematu czytania, w cickawej (np. rozprawki) ALBO ciekawe, | niekomunikatywne
rozpoczecie formie (np. pytanie, oryginalne, ale odbiegajace od
wypowiedzi cytat) tematu
wstep zgodny wstep nie jest w pelni poprawny, | brak wstepu; wstep niezgodny
z tematem i treécig np. nie okresla celu ALBO z tematem, niejasny,
wypowiedzi ORAZ okresla cel/powod pisania listu, nieczytelny, trudny
L wskazujacy cel/powod | ale odbiega od tematu ALBO cel | do wskazania; wstgp
pisania listu nie jest okreslony jasno ALBO niekomunikatywny
wstep nie jest zgodny z treécia
listu (np. zapowiada poparcie,
a opisuje argumenty przeciwne)
wieloaspektowa powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
2. ORAZ/LUB elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy pogtebiona realizacja glebi, np. zdajacy podaje tylko komunikatywna LUB
element tematu elementu (np. wsparta ,.liste” wypowiedz nie jest zwigzana
A przyktadami, argumentow/cech/okreslen, z tematem / nie realizuje
L szczegotowo zadnego nie elementu; wypowiedz bardzo
3. omowiona) rozwijajac/uzasadniajac pobieznie dotykajaca tematu,
drugi element np. zdajacy podaje tylko jeden
tematu argument/ceche/okreslenie,
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz tre§cig | poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
’ . wypowiedzi; jezeli z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowanie: . C o . h Ko ic iest iedynie Tuz
wlasciwe R zdajacy powtgrza wypowiedzi; odblega‘ troche zakonczenie jest jedynie luzno
. wstep — czyni to od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A . . . L . . o Lo
innymi stowami wypowiedzi; zdajacy stosuje trescig wypowiedzi
do tematu L , .
, . zakonczenie schematyczne
zakonczenie
wypowiedz (sztampowe) LUB powtarza
P wstep praktycznie tymi samymi
stowami
> wyp ow1e(,iz fie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy T .
fragmenty R fragmentoéw - L wypowiedz nie spetnia
. . fragment / nieliczne krotkie . .
odbiegajace od A odbiegajacych od L warunkow okre§lonych
v h . fragmenty odbiegajace .
tematu i/lub L tematu i/lub nie na . i dla poziomu 1.
. od tematu i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny

Opisy w Tabeli A bedq doprecyzowywane w odniesieniu do poszczegolnych tematow w kazdej sesji
egzaminu maturalnego.
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Elementy formy. Realizacj¢ kazdego z czterech elementow formy ocenia si¢ na skali 1-0
zgodnie z Tabelg B.

Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy
formy Forma 1 0
1. R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi wypowiedz nie spelnia
elementy A wypowiedz jest zatytutowana \ ,

— - —— - warunkow okreslonych
charakterystyczne wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy -

L ST dla poziomu 1.
dla formy i konczacy
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia

) . A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych warunkow okreslonych
kompozycja . A i . .

L proporcjach wstepu, rozwinigcia i zakonczenia dla poziomu 1.

R . ) . wypowiedz nie spetnia
omeraa | A | ot sporediovan: sl mcny iy ot | i coonyn
segmentacy L P1y)) Y dla poziomu 1.

4 R wypowiedz nie spetnia
s A dhugos¢ pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkow okres§lonych
dhugos$¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Ostateczng liczbe punktéw za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny
elementow tresci 1 elementéw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy
tresci 4-3 2-1 0

109 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt

5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Na przyklad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania wypowiedzi pisemnych zaproponowanych
w przykladowym arkuszu

ROZPRAWKA to wypowiedz, w ktérej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przykladami.
Autor rozprawki moze wyrazi¢ aprobate lub dezaprobate wobec rozwazanego zagadnienia,
moze réwniez przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio sygnalizujac przyjety
schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i wlasciwym zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

e omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czgsci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli gldwne;

 zawiera jasno sformutowang tezg

* charakteryzuje si¢ stylem formalnym.
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Temat rozprawki wymaga omoOwienia problemu rosngcej liczby o0sob rezygnujacych
z samodzielnego przygotowywania positkow 1 spozywajacych je poza domem. Zdajacy
powinien przedstawi¢ wlasng opini¢ na ten temat, omawiajac dwa aspekty wskazane
w poleceniu: (1) jakos¢ spozywanych positkow 1 (2) wygode. Te dwa aspekty nie musza
pojawic si¢ w tezie/we wstepie, ale musza by¢ szczegélowo omowione w rozwinigciu pracy.

Opisanie problemu, ktéry jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wigcej ludzi
stoluje si¢ poza domem, nie jest tezg.

Teza musi zawiera¢ opini¢ zdajacego / zapowiadac strukture rozprawki. Na przyktad: Moim
zdaniem takie postgpowanie jest sensowne...; Uwazam, Ze to zly pomyst, zeby...; Widze plusy
i minusy tego rozwigzania..., Z punktu widzenia... to dobry pomyst, ale jesli popatrzymy na...
to zobaczymy, zZe wszystko zalezy od....

Jesli teza jest pytaniem to traktujemy ja jako odbiegajaca od tematu, poniewaz nie zapowiada
struktury rozprawki. Nastgpnie zgodnie 2z kryteriami oceniamy jej zgodno$¢
z tres$cig/rozwinigciem pracy zdajgcego.

Wazne, zeby zdajacy byl konsekwentny w tym, co pisze w swojej pracy. Jesli we wstegpie uzna
taki styl zycia za dobry/zly, to argumenty przedstawione w rozwinigciu powinny wspierac t¢
teze. Jesli w pracy pojawiaja si¢ argumenty przeciwne do postawionej w rozprawce tezy, to
zdajacy powinien uznaé¢ je za niezasadne. Nalezy zauwazyC, ze ten temat rozprawki nie
wymaga od zdajacego rozpatrywania argumentow za 1 przeciw, ale jest to jedna z mozliwych
opcji (np. Uwazam, ze jadanie poza domem jest wygodne, ale positki sq czesto gorsze niz
domowe).

Wstep 1 podsumowanie s3 oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tre$ci wypowiedzi. Jest
istotne, aby wyrazona we wstepie opinia oraz podsumowanie wypowiedzi byly spdjne
z argumentacja przedstawiong w rozwinigciu. Oceniajac te elementy pracy nalezy najpierw
przeanalizowa¢ rozwinigcie pracy; dopiero wowczas mozna stwierdzié, ile punktow nalezy
przyzna¢ zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywaé do tresci zaprezentowanych w rozwini¢ciu. Zakonczenia
typu: Mysle, ze jest wiele wad i zalet takiego stylu Zycia, Uwazam, Ze takie rozwigzanie
to bardzo dobry/zly pomyst. sa uznawane za schematyczne/sztampowe.

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektow we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment pracy
traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstgpu/zakonczenia. Ten sam fragment
pracy nie moze by¢ realizacja elementu oraz czescig wstepu/zakonczenia.

Fragmenty pracy, ktore sg $cisle zwigzane z gtéwka tematu, np.

— poréwnanie kosztow jedzenia w domu 1 w restauracjach

— opis restauracji,

ale nie sg zwigzane z aspektami wskazanymi w poleceniu (jako$¢ spozywanych positkow oraz

wygoda), nie s3 brane pod uwagg w ocenie pierwszego i drugiego elementu tematu.
Fragmentow takich nie traktujemy jako odbiegajace od tematu.

Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z gléwka tematu oraz przedstawiajace argumenty
niezwigzane z aspektami (np. zalety jedzenia owocow 1 warzyw / zdrowego stylu zycia;
przepis na ulubione danie)

— fragmenty pracy sprzeczne z tematem lub jego czescig (np. argumenty zwigzane z jedzeniem
gotowych dan w domu).
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W ARTYKULE PUBLICYSTYCZNYM zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec
problemu/zjawiska spolecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykutu jest rzeczowe
przedstawienie omawianej kwestii. Artykut moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania,
recenzji, komentarze odautorskie, ocen¢ faktow, elementy opinii oraz moze roéwniez
podejmowac probe ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

ma tytut przyciagajacy uwage czytelnika

zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu, np.
przywotujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykulu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

moze zawiera¢ pytania zachecajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Temat artykulu wymaga (1) opisania przebiegu spotkania ze sportowcem i (2) wyrazenia
opinii dotyczacej problemu poruszonego przez goscia (rosngca liczba ucznidw
nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego).

Wstep ma wprowadza¢ ciekawie w temat, zacheca¢ czytelnika do przeczytania tekstu.
Informacija o spotkaniu ze sportowcem nie musi pojawic sie we wstepie.

Aby uznaé pierwszy element tematu za zrealizowany, wymagamy opisania przebiegu
spotkania ze sportowcem.

Aby uzna¢ drugi element tematu za zrealizowany, wymagane jest zaprezentowanie wtasnej
opinii na temat poruszony przez sportowca tzn. lawinowo rosngcg liczbe uczniow
nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego (np. Podzielam niepokdj naszego
goscia: unikanie lekcji wychowania fizycznego niesie za sobg nieodwracalne skutki dla
zdrowia fizycznego i psychicznego mtodych ludzi; Uwazam, ze lawinowo rosngca liczba
uczniow nieuczestniczqcych w lekcjach wychowania fizycznego powinna zaniepokoic¢
wszystkich: szkote, rodzicow, a przede wszystkim mtodych ludzi.).

Jesli z pracy zdajacego nie wynika, Ze temat lawinowo rosnacej liczby uczniow
nieuczestniczacych w lekcjach wychowania fizycznego zostat poruszony przez sportowca
na spotkaniu, to obnizamy ocen¢ jednego z elementow tematu (2—1, 1—0)

Jesli zdajacy realizuje jeden z aspektéw we wstepie lub zakonczeniu, to dany fragment
pracy traktujemy jako element rozwinigcia lub element wstgpu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu oraz czg¢$cia wstgpu/zakonczenia.

Wstep 1 podsumowanie sa oceniane w odniesieniu do tematu oraz do tresci wypowiedzi.
Jest istotne, aby byly spdjne z argumentacjg przedstawiong w rozwini¢ciu. Oceniajac te
elementy pracy nalezy najpierw przeanalizowa¢ rozwini¢cie pracy; dopiero woOwczas
mozna stwierdzi¢ ile punktow nalezy przyzna¢ zdajacemu.

Zakonczenie powinno nawigzywaé do tresci zaprezentowanych w rozwinigciu.
Zakonczenia typu: Licze na gorgcq dyskusje czytelnikow w tej sprawie; Zachecam
wszystkich, ktorzy sie ze mng zgadzajq, do przysylania listow do redakcji. sa uznawane za
schematyczne/sztampowe.

Fragmenty pracy, ktore sa $ci$le zwigzane z gtdéwka tematu, na przyktad:
— przedstawienie przyczyn unikania lekcji wf

— biografia sportowca
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ale nie s3 zwigzane z aspektami wskazanymi w_ poleceniu, nie sg brane pod uwage
w ocenie pierwszego i/lub drugiego elementu tematu. Fragmentéw takich nie traktujemy
jako odbiegajace od tematu.

e Za fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu uznajemy na przyktad:

— fragmenty pracy luzno zwigzane z gltowka tematu oraz przedstawiajgce argumenty
niezwigzane z aspektami (np. znaczenie aktywnos$ci fizycznej w naszym zyciu; opis
zawodow sportowych).

Spojnosc i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami i akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mys$li, czy wnioski
wynikajg logicznie z przestanek).

2 pkt wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spdjnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

1 pkt wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

0 pkt wypowiedz zawiera 6 lub wigcej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice
na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku powigzania pomi¢dzy zdaniami lub akapitami tekstu

e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca wyraznie gubi
si¢, czytajac tekst

e przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania, jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu, ktory
thumaczylby taka wtasnie realizacje danego podpunktu.

2. Slowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu zaznaczamy jako btedy
w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkreslamy je jedynie jako btedy jezykowe.

3. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bledy w spojnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdéznicowanie 1 precyzje
srodkow leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.
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o szeroki zakres srodkéw jezykowych
3 pkt | ¢ w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscia
1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych

o zadowalajacy zakres srodkow jezykowych

e w pracy wystepuje kilka fragmentow charakteryzujacych sie naturalnos$cia
i r6znorodnoscia frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszos$ci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci

2 pkt

e ograniczony zakres srodkow jezykowych

L pkt e w pracy uzyte s3 gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

e Dbardzo ograniczony zakres §rodkoéw jezykowych

0 pkt e W pracy uzyte sa wytacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujq razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizy¢
o I punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumiemy charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, natomiast przez ,precyzyjne sformutowania” rozumiemy wyrazanie myS$li
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stéw oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosowno$¢” stylu rozumiemy dostosowanie przez zdajacego $rodkéw jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych
1jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski
stylowi potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolito§¢” stylu rozumiemy
konsekwentne poslugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie rdéznych stylow
wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje
si¢ za niejednolity, jezeli zdajacy miesza bez uzasadnienia rozne style wypowiedzi,
np. w tek§cie rozprawki wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtrgtami ze stylu
urzedowego.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizszg tabela.

R Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ.czna, 1nterpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu 7219 LW T 00 LS
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne bledy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nalezy wzia¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedow do diugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedoéw).

W przypadku watpliwo$ci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej lub
wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” btedow oraz ich wplyw na komunikacje.

Bledy interpunkcyjne traktujemy jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.
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Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

o calkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

o niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajaca fragmenty odtworzone z podrgcznika,
zadania zawartego w arkuszu egzaminacyjnym lub innego zrédla, w tym internetowego,
lub przepisane od innego zdajacego, jest powodem do uniewaznienia czg$ci pisemnej
egzaminu z j¢zyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania
egzaminu lub podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego
rozwigzywania przez zdajacego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor
komisji okregowej, w porozumieniu z dyrektorem Komisji Centralnej, uniewaznia
zdajacemu cze$¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 slow, przyznaje si¢ 0 punktéow za zakres
i poprawno$¢ srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedZ przyznano 0 punktow w kryterium zgodno$ci z poleceniem,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogole rozwinigcia (np. zdajacy napisat tylko wstep),
przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnos$ci z poleceniem,
we wszystkich  pozostatych kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie
po 1 punkcie.

W ocenie poprawnos$ci jezykowej w wypowiedziach ucznidw ze stwierdzong dysleksja
nie bierze si¢ pod uwage bledow zapisu.

Strona 12z 16



Przykladowa wypowiedz 1.

Temat 1.

Al giorno d’oggi la gente hanno sempre meno tempo. Molti di noi
a preparare i pasti in casa, e invece pranzano al bar o al ristorante vicino all ufficio.
Molltissimi studenti pranzano nella mensa della scuola.

Ci sono due aspetti di questo fenomeno. Da una partconsidemre la qualita
dei pasti mangiati. Dungfie, pranzando fuori casa non si sa mai quali ingredienti usato
illg per preparare i piatti. Nel_nostro pasto potrebbero trovarsi conservanti, coloranti
artificiali e perfino ingredienti I erto, possiamo scegliere un local e serve cibo
ecologico oppure che serve piatti di alta qualita.

Nel caso di ristoranti da alto livellprendere in considemzion
il conto alto che ci arrivera alla fine dal pasto. Possiamo permettercelo dal punto di vista

1 piatti serviti in questi ristoranti sono costosi, un pranzo cosi si puo mangiare
ogni tanto, ma sicuramente non tutti v giorni.

D altra parte, |'aspetto positivo del pranzare fuori casa é decisamente la comoditd. v chi
place stare per ore in cucina, ai fornelli, a pelare le patate e piangerla cipolla?
E poi c’é il triste dovere di lavare i piatfi mentr¢, 3e pranziamo fuori non dobbiamo né fare
spese pesanti né affaticarci per preparareT piatti 0 per pulire la cucina alla fine. Ci sediamo
comodi in una tavola calda e ordiniamo il piatto che v piace. E semplice e comodo.

Per questo credo che non ’il iud dire con certezza Se sia meglio pranzare

in o fuori casa. Secondo mg ogniungdovrebbe decidere da solo, prendendo in considerazione

il proprio tempo, il portafoglio e...

Spojnosé
i logika

Zakres Poprawnosé
srodkéw Srodkéw | RAZEM
jezykowych | jezykowych

Zgodno$¢ z poleceniem

0-1-2-3-45 0-1-2 0-1-2-3 0-1-2k3 11
Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
2 13 4 |35 1 2 |3 4
2 12 (2 |1 [0 |1 |1 |1

O~

Ocena wypowiedzi
Zgodnos¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: brak tezy, poglebiona realizacja obu elementéw (jako$¢ positkow oraz
wygoda). Podsumowanie wypowiedzi jest adekwatne do tematu i wynika z catosci pracy.
Wypowiedz zawiera dluzszy fragment (trzeci akapit) odbiegajacy od tematu.

elementy formy: brak tezy, uwzglednione wszystkie czeSci pracy (wstep, rozwinigcie
i zakonczenie) z zachowaniem wlasciwych proporcji miedzy nimi, petna konsekwencja
w uktadzie graficznym pracy, dtugo$¢ pracy w granicach okreslonych w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi —2 punkty: wypowiedz nie zawiera usterek w spdjnosci
1 logice.
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Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkéw jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnoscia, réznorodnos$cia frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw
jezykowych (np. sempre meno tempo, rinunciare a, considerare la qualita, non si sa mai quali
ingredienti abbia usato, coloranti artificiali, ingredienti scaduti, possiamo permettercelo,
il triste dovere, affaticarci a), zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 punkty: liczne btedy zapisu, nieliczne btedy jezykowe.
Przykladowa wypowiedz 2.

Temat 1.

Ci sono sempre piu personi che rinunciano a prepare i pasti da sole ma pranzano

o cenano fuori casa. Credo che sia una soluzione sbagliata, soprattutto se v~ prende
in considerazione laei piatti e del servizio in molti restauranti. Pero cercero
di presentare il mio punto di vista.

Primo, credo che il livello dei locali gastronomici in citta sia basso. I camerieri sono
sempre(aroganti)e molto lento, i tavoli sono spesso sporchi. Forse pageremo poco per alcuni

piatti, ma il prezzo sicuramente rispecchiera lel cibo e del servizio. Un pranzo

servito in un locale pubblico non puo v~ paragonato da un pranzo di casa. A casa

prepariamo i nostri pasti con prodotti freschi, mettiamo in tavola i piatti che v piacciamo
di piu, e sempre possiamo ci servire due porzioni! Poi, facciamo sempre attenzione per
preparare pasti equilibrati, pero con molta insalata e tanti tipi di verdura.

ot e i

Secondo, non sono d’accordo con chi dice che mangiare fuori casa sia comodo. di solito

ci fanno sedere su tavolini troppi piccoli. Mi piace pranzare o cenare nella mia cucina.
So che molti [ miei amici sempre la TV perché loro piace guardare diversi
programmi mentre pranzano. Loro amano di cenare guardando la partita della nostra
nazionale, soprattutto recentemente, quando giocano bene e vincono tutti v’ incontri.

E bello andare con gli amici al restauranti e mangiare un buon pranzo oppure una cena
squisita. Nella nostra citta si trovano molti restauranti simpatici che servano buona cucina.

Cio nonostante credo che pranzare fuori casa non sia una buona soluzione.

Zakres Poprawnosé
Srodkéw Srodkéw | RAZEM
jezykowych | jezykowych

Spéjnos¢é

Zgodnos¢ z poleceniem i logika

0-1-2-34}5 o412 0-142}-3 0-142}-3 9

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
2 3 4 5 1 2 3 4
2 /1 |1 1 (1 |1 |1 |1

N [~

Ocena wypowiedzi
Zgodno$¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: teza zgodna z tematem oraz z tre$cig wypowiedzi, wieloaspektowa realizacja
pierwszego elementu tematu (jako$¢ positkow), powierzchowna realizacja drugiego elementu
tematu (wygoda spozywania positkow), zakonczenie nie jest w pelni poprawne (odbiega
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od tresci wypowiedzi), praca zawiera fragmenty odbiegajace od tematu/nie na temat (jako$¢
lokali gastronomicznych, ogladanie programéw sportowych);

elementy formy: teza poprawnie umieszczona w wypowiedzi, uwzglednione wszystkie czesci
pracy (wstep, rozwinigcie 1 zakonczenie) z zachowaniem wtasciwych proporcji migdzy nimi,
petna konsekwencja w uktadzie graficznym pracy, dtugo$¢ pracy w granicach okreslonych
w poleceniu.

Spdjnos¢ 1 logika wypowiedzi — 1 punkt: wypowiedz zawiera usterki w spojnosci 1 logice
na poziomie zdania.

Zakres $rodkow jezykowych — 2 punkty: zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych, w pracy
wystepuje kilka fragmentdw charakteryzujacych si¢ naturalnoscig 1 rdéznorodnos$cig
frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sa
struktury o wysokim stopniu pospolitosci, zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 2 punkty: liczne btedy jezykowe, nieliczne btedy zapisu.

Przykladowa wypowiedz 3.

Temat 2.
MUOVIAMOCI!

Amo la mia scuola! Anche se ha molti difetti, dopo [’incontro con Anna Lewandowska
organizzato dal nostro professore di educazione fisica, ho pensato che magari anche da noi
prenderanno finalmente piede varie iniziative interessanti.

L’incontro ha avuto luogo nella nostra scuola la settimana scorsa, ci hanno partecipato
le prime e le seconde classi. Anna Lewandowska, campionessa mondiale di karate, donna
bellissima e moglie del piu famoso calciatore polacco, celebrita e modello per molti giovani,
da qualche tempo si impegna nell’azione ‘“Muoviamoci!”, promossa dal Ministero
di Educazione. All’inizio dell’incontro la signora Anna ha spiegato di essere fortemente
preoccupata per il sempre crescente numero di studenti che si rifiutano di partecipare
alle lezioni di educazione fisica. Ha sottolineato l'importanza di fermare questo fenomeno.
Ha presentato brevemente la sua carriera sportiva e ci ha consigliato di condurre un sano
stile di vita, non solo praticando sport, ma anche badando a una giusta alimentazione.
Alla fine c’e stata una sorpresa: la signora Anna ha tenuto per noi una vera e propria lezione
di educazione fisica!

Credo che la sua visita nella nostra scuola sia stata utile. Avevo gia notato prima che
molti dei miei compagni non hanno voglia di esercitarsi durante le lezioni di ginnastica.
Secondo me e un grave errore. Loro cercano diverse scuse, dicendo di stare male oppure
di non avere [’abbigliamento adeguato. Mi sorprende il fatto che, invece di muoversi,
preferiscano stare seduti sulle panchine a guardare i loro modernissimi cellulari. Non
capisco perché alcuni di loro preferiscano pagare tanti soldi per I’abbonamento alle palestre
private, invece di fare ginnastica gratis a scuola. Forse non ci crederete, ma conosco
delle diciottenni che non hanno mai imparato ad andare in bicicletta oppure hanno paura
di andare in piscina perché non sanno nuotare!

Amo lo sport!

Sp6inosé Zakres Poprawnosé
Zgodnos$¢ z poleceniem poin Srodkow Srodkéw | RAZEM
ilogika . .
jezykowych | jezykowych
0-1-2-34}-5 0-1-2 0-1-2-3 0-1-2-3 12

Elementy tresci (0-1-2) Elementy formy (0-1)
2 3 4 5 1 2 3 4
2 12 10 (2 (1 |1 |10

N |~
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Ocena wypowiedzi

Zgodno$¢ z poleceniem — 4 punkty:

elementy tresci: wprowadzenie ciekawe, zgodne z tematem wypowiedzi, zache¢cajace
do dalszego czytania, wieloaspektowa realizacja dwoch elementéw tematu (zrelacjonowanie
przebiegu spotkania oraz przedstawienie opinii piszacego dotyczacej problemu poruszonego
przez goscia), zakonczenie jest jedynie luzno zwigzane z tematem oraz trescig wypowiedzi,
praca nie zawiera fragmentow odbiegajacych od tematu;

elementy formy: wypowiedz jest zatytutlowana, uwzglednione wszystkie czes$ci pracy,
zachowana petna konsekwencja w uktadzie graficznym pracy, dtugo$¢ pracy przekracza
granice okreslone w poleceniu.

Spojnos¢ 1 logika wypowiedzi —2 punkty: wypowiedZ nie zawiera usterek w spdjnosci
1 logice.

Zakres $rodkoéw jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkdow jezykowych, liczne fragmenty
charakteryzujace si¢ naturalnoscia, réznorodnos$cig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkoéw
jezykowych, (np. anche da noi prenderanno finalmente piede varie iniziative, ci hanno
partecipato, si impegna nell’azione (...) promossa dal Ministero, ha spiegato di essere
fortemente preoccupata per il sempre crescente numero di, badando a una giusta
alimentazione, cercano diverse scuse, dicendo di stare male, mi sorprende il fatto che, invece
di muoversi, preferiscano), zachowany jednorodny, stosowny styl.

Poprawno$¢ srodkow jezykowych — 3 punkty: brak bledow.

Oznaczanie bledow w wypowiedziach zdajacych na poziomie podstawowym
i rozszerzonym

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyktad

blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.

gramatyczny)

btad J@zykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek N czekolade.

brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kolem Slorice

btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta ) : .

w jednym stowie i otoczenie kotem Stonce w lecie.

btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg Zalozylem kurtke, bo bylo

goraco.
fragment odbiegajacy objecie nawiasami Fragment odbiegajgcy
od tematu kwadratowymi od tematu.
. . . . . /

fragment nie na temat otoczenie ciagly linig @
otoczenie zbgdnego znaku

btedy interpunkcyjne kotkiem Bylo ciepioO deszczowo.

(wylacznie na poziomie znak \ w kotku w miejscu

rozszerzonym) brakujgcego znaku Zrobitem toponiewd: ...
interpunkcyjnego

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane s jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
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